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Rezumat
Situl Trinca „Izvorul lui Luca” reprezintă una din 
cele mai bine cercetate aşezări de tip Chişinău-
Corlăteni din interfluviul Siret-Nistru. Multiplele 
cercetări arheologice efectuate au scos la ivea-
lă un şir de complexe (locuinţe, platforme, vetre 
şi gropi), multiple piese de inventar lucrate din 
diverse materii prime (silex, piatră, os, lut ars şi 
bronz) dar şi o cantitate considerabilă de alte 
vestigii arheologice (ceramică, material osteo-
logic, pietre, fragmente de lut ars ş.a.). Analiza 
detaliată şi de ansamblu, a tuturor elementelor 
specifice culturii materiale, ne oferă informaţii 
inedite referitoare la modul de trai, organizarea 
internă a aşezării, arhitectonica locuinţelor, ac-
tivităţile economice practicate etc. Toate aces-
tea, joacă un rol foarte important în cercetarea 
proceselor cultural-istorice din perioada timpu-
rie a epocii hallstattiene în spaţiul est-carpa-
tic, în general, în Podişul Moldovei de Nord, în 
special. Rezultatele obţinute, incontestabil vin 
să demonstreze încă odată în plus că această 
regiune reprezenta o zonă de interferenţă cul-
turală dintre comunităţile hallstattiene timpurii 
(tracice) din spaţiul carpato-nistrean şi cele sin-
crone din silvostepa din Dreapta Niprului.

Cuvinte-cheie: aşezare, Trinca „Izvorul lui Luca”, 
Podişul Moldovei de Nord, cultura Chişinău-
Corlăteni, epoca fierului timpuriu, traci.

Abstract
The Trinca „Izvorul lui Luca” settlement, rep-
resented an archaeological objective with 
multiple cultural-chronological horizons, in-
cluding and from Early Hallstatian period. The 
site from this period is attributed to caneled 
hallstattian culture of Chişinău-Corlăteni type 
and it is one of most good investigated in the 
Charpato-Dnestrian area. The archaeological 
investigations have brought an important num-
ber of complexes (dwellings, platforms, hearths 
and pits), many inventory pieces manufactured 
from various raw materials (flint, stone, bone, 
burned clay and bronze) and an important 
cantities of the vestiges (pottery, osteological 
material, stones, burned clay etc.). The detailed 
and overall analysis of all elements specific to 
the material culture gives us novel information 
about the way of living, the internal organization 
of the settlement, the architectural of the dwell-
ings, the economic activities practiced etc. 
All this plays a important role in the research 
of cultural-historical processes from the Early 
Hallstattian period in the Eastern Carpathian re-
gion, in generally, and in the Northern Moldavian 
Plateau, in specially. The results undoubtedly 
come to demonstrate once more that this re-
gion represented a cultural interference area 
between the early (Thracian) Hallstattian com-
munities in the Carpathian-Dniester area and 
with those synchronic from forest steppe from 
right of Dnieper River.

Keywords: settlement, Trinca „Izvorul lui Luca”, 
North Moldavian Plateau, Chişinău-Corlăteni 
culture, Early Iron Age, thracians.
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CADRUL GEOGRAFIC

Localitatea Trinca este amplasată în par-
tea de nord-vest a Republicii Moldova, 
în zona malului stâng al râului Prut, ra-
ionul fizico-geografic Podişul Moldovei 
de Nord din regiunea de silvostepă a 
Moldovei (Рымбу 1982, 94-99). Mai nou, 
denumită şi regiunea Podişurilor şi câmpi-
ilor Moldovei de Nord (Boboc, Sârodoev 
2010, 14).

Relieful Podişului Moldovei de Nord 
se caracterizează printr-o evidentă asi-
metrie, cu înclinare spre sud-vest (alti-
tudinile maximale în partea de nord-est 
fiind de 300-305 m, iar în cea de sud de 
250  m). Reprezintă o câmpie deluroasă, 
colinară şi fragmentată, la baza căreia se 
află Platforma Moldovenească. Relieful se 
dezvoltă, în general, în depozitele de vâr-
stă neogenă (argilă, nisip, calcar, marnă) şi 
numai pe alocuri în roci mai vechi meza-
paleozoice (gresii, şisturi argiloase, marnă, 
calcar). Cea mai mare parte a teritoriului 
este fragmentată de o reţea de văi a râuri-
lor mici, aproximativ paralele, adâncimea 
cărora constituie 60-100 m, iar interfluvi-
ile sunt plate şi relativ largi.

În contextul studiului dat considerăm 
utilă evidenţierea specificului natural şi 
geologo-paleontologic al părţii de vest a 
Podişului Moldovei de Nord, zonă în care 
este amplasată comuna Trinca, respectiv, 
situl cu mai multe orizonturi cultural-cro-
nologice Trinca „Izvorul lui Luca”.

Specific exclusiv pentru partea de vest 
a Podişului Moldovei de Nord este fâşia 
de recife/toltre. Toltrele reprezintă for-
maţiuni recifale din perioada neogenă, 
sunt răspândite în partea de nord-vest a 
Republicii Moldova pe o suprafaţă de circa 
2500 km2 (cu o lungime de peste 100 km, 
pe Prut – de la Larga până la Bolotina şi 

lăţimea de circa 50 km – cel mai estic 
punct fiind la Bârlădeni, în valea râului 
Ciugur). Ele sunt dispuse în fâşii axate 
nord-est – sud-vest, similar văilor afluen-
ţilor din stânga râului Prut – Larga, Vilia, 
Lopatnic, Draghişte, Racovăţ, Ciugur, 
Camenca, Căldăruşa (Сухов 1972, 13-14, 
карта; Янакевич 1973, 20-31; Кравчук, 
Верина, Сухов 1976, 76, 85; Рымбу 
1980, 23-25). Toltrele sunt formate din 
calcare organogene, constituite din alge 
calcaroase, coralieni, briozoare, spongieri, 
cochilii de moluşte ş.a. Pe parcursul a mi-
lioane de ani fâşia de recife s-a aflorat pe 
alocuri. Astfel, în relieful contemporan, 
respectivele formaţiuni geologice apar ca 
nişte masive recifale în formă de cupole, cu 
înălţimea de până la 80-100 m. Afluenţii 
Prutului în sectoarele unde întretaie fâşia 
de recife formează văi calcaroase cu malu-
rile abrupte şi defileuri adânci.

Formele de relief, condiţiile climateri-
ce favorabile, bogăţia şi diversitatea faunei 
şi florei au determinat popularea relativ 
timpurie a spaţiului dintre Nistru şi Prut. 
Omul preistoric a început să locuiască în 
acest spaţiu încă în fazele mijlocii ale pa-
leoliticului timpuriu, aproximativ cu 500 
mii ani în urmă. Din faza finală a acestei 
epoci datează şi primele staţiuni umane 
din zona Podişului Moldovei de Nord – 
grotele de la Duruitoarea Veche şi Buteşti. 
Staţiunile stratificate din grotele Trinca I, 
II şi III, Buzdujeni, Brânzeni, Buteşti ş.a., 
atestă o evidentă continuare intensă a vie-
ţii umane în acest raion, pe tot parcursul 
epocilor ulterioare – paleoliticul (mijlociu 
şi superior) şi mezoliticul (Borziac 1994, 
19-40). În neolitic, conform surselor arhe-
ologice Podişul Moldovei de Nord, pare 
să fi fost abandonat de către comunităţi-
le umane (Larina 1994, fig. 1). În epocile 
următoare – eneolitic (Sorochin 1994, fig. 
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1; 4), perioada de tranziţie de la eneolitic 
la epoca bronzului (Manzura 1994, fig. 1), 
epoca bronzului (Dergacev 1994, fig. 1; 4; 
7; Sava 1994, fig. 1), epoca fierului timpu-
riu (Leviţki 1994c, fig. 1) acest teritoriu a 
fost mai mult sau mai puţin populat, atât 
de comunităţile sedentare de agricultori, 
cât şi de cele de păstori, fapt demonstrat şi 
de nivelurile de locuire atestate în aşezarea 
Trinca „Izvorul lui Luca”.

În perioada hallstattiană timpurie, 
odată cu apariţia în spaţiul est-carpatic, 
a triburilor tracice, care au populat în-
treaga zonă de silvostepă până în perioa-
da hallstattiană târzie, inclusiv, Podişul 
Moldovei de Nord devine o zonă a in-
terferenţelor culturale între comunităţile 
tracice şi cele sincrone, vecine din est, de 
tip Belogrudovka-Cernyj Les – scitică 
timpurie. Cultura materială şi spirituală 
specifică acestei epoci capătă un caracter 
mixt, fenomen ilustrat atât de vestigiile 
aşezării cu mai multe niveluri de locuire 
Trinca „Izvorul lui Luca”, cât şi de unele 
complexe funerare (Leviţki 1992, 119-
121; Leviţki 1994a, fig. 1; Leviţki 2002, 
33-36). Ponderea elementelor autohtone, 
tracice şi a celor alohtone, de tradiţii din 
spaţiul de la nord şi nord-est de Nistru 
atestate în ritul şi ritualul funerar practi-
cat de comunităţile care au populat zona 
Platoului Moldovei de Nord în perioada 
hallstattiană târzie, sunt pe larg oglindite 
în necropola tumulară Trinca „Drumul 
Feteştilor” (Leviţki 2004, 369-393).

LOCALIZAREA MONUMENTULUI 
ŞI EVOLUŢIA EXPLORĂRII

Situl arheologic Trinca „Izvorul lui Luca” 
este situat la circa 2,5 km spre sud de peri-
feria de sud-vest a s. Trinca, r-nul Edineţ. 
Ocupă aproape întreaga suprafaţă a unui 

promontoriu format de o meandră a r. 
Draghişte, pe malul lui drept (fig. 1/a-b). 
Promontoriul este orientat longitudinal 
de la nord-vest spre sud-est, altitudinea 
maximă a căruia la extrema de nord este 
de 213,3 m, la cea de sud-est de 183,3 m, 
astfel, având suprafaţa înclinată spre sud-
est cu 2,7 grade. Înălţimea promontoriu-
lui faţă de nivelul luncii r. Draghişte este: 
la extrema de nord – 40 m; la cea de sud-
est – 30 m; la cea de sud – 30 m. Din par-
tea de nord-vest promontoriul este apărat 
de un podiş calcaros masiv, cu altitudinea 
de 248,1 m. În general, locul amplasării 
aşezării este protejat de malul opus, înalt 

FIG. 1. Trinca „Izvorul lui Luca”. a - Ortofotoplan; 
b - schiţă topografică; c - profil de elevaţie.
FIG. 1. Trinca “Izvorul lui Luca”. a - Orthofotho plan; 
b - topographic sketch; c - elevation profil.
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(altitudinea 238,3 m), stâncos şi acoperit 
de pădure (fig. 1/c).

Obiectivul arheologic Trinca „Izvorul 
lui Luca” a fost descoperit în anul 1981 
de către arheologul I. Borziac. În mo-
mentul descoperirii, teritoriul sitului se 
cultiva anual. La suprafaţă, erau vizibile 
pete de culoare cenuşie şi formă ovală, 
care reprezentau aglomeraţii compuse 
din pietre, fragmente de ceramică, oase 
de animale, aşchii de silex, lipitură ş.a. În 
afara petelor, vestigiile arheologice erau 
mai rare sau lipseau. Dimensiunile pete-
lor sunt de 16×18 m. Distanţa dintre ele 
varia între 20-25 m şi erau amplasate în 
modul următor: 5 de-a lungul extremei 
de nord-est a promontoriului; 4 – de-a 
lungul celei de sud-vest; 3 dintre ele erau 
dispuse sub un unghi de 45 grade faţă de 
extremitatea sud-vestică spre nord-est, iar 
în centrul promontoriului se mai afla o 
pată (Левицкий 1986a, 55). Atât cerami-
ca, cât şi unele piese adunate de pe supra-
faţa petelor au permis încadrarea aşezării, 
cu precădere, în prima epocă a fierului. 
Sporadic, au mai fost atestate şi vestigii 
din alte epoci, unelte de silex din epoca 
paleoliticului şi, îndeosebi, fragmente de 
ceramică, specifice perioadei de tranziţie 
de la eneolitic la epoca bronzului (grupul 
cultural Gordineşti), precum şi epocii me-
dievale timpurii.

Săpăturile au fost începute în anul 
1982 de către O. Leviţki prin cercetarea 
unei pete (de culoare cenuşie şi formă 
ovală) amplasate la extrema de nord-est a 
aşezării, care reprezenta o aglomeraţie de 
pietre, fragmente de ceramică, oase de ani-
male, aşchii de silex, lipitură ş.a. În această 
parte a aşezării, investigaţiile au continuat 
şi în anii 1984, 1989, 1990. Toate aceste 
cercetări au avut loc concomitent cu să-
păturile de salvare din cadrul obiectivelor 

arheologice aflate în zonele de construcţii 
din partea de nord a Republicii Moldova. 
Este de remarcat faptul că, pe lângă săpă-
turile efectuate în anul 1989, în baza pro-
gramului de colaborare ştiinţifică dintre 
Academia de Ştiinţe a Moldovei şi cea a 
Ucrainei, suprafaţa aşezării a fost explo-
rată prin metoda cartării magnetometrice 
(determinarea rezistivităţii solului), re-
zultatul contribuind esenţial la alcătuirea 
planului organizării interne a aşezării. 
Confruntarea planului întocmit de spe-
cialiştii de la Kiev cu planul amplasării 
aglomeraţiilor vizibile la suprafaţă, schiţat 
de autor în anul 1982, demonstrează co-
respunderea petelor cenuşii neinvestigate 
cu unele complexe locativ-gospodăreşti, 
similare celor identificate în secţiunile 
investigate în anii 1982 (SI), 1984 (SII), 
1989 (SIII), alcătuite din locuinţe de su-
prafaţă, platforme din pietre, vetre, gropi 
ş.a. În plus, investigaţiile geofizicienilor au 
semnalat şi alte complexe, vizual nesesi-
zabele. Pentru confirmarea faptului că în 
perimetrul aşezării, de rând cu complexele 
reprezentate prin aglomeraţii de resturi de 
cultură materială, există şi alte structuri de 
habitat, în anii 1989 şi 1990 au fost trasate 
alte două secţiuni (SIV şi SV), în cadrul 
cărora au fost descoperite locuinţe de su-
prafaţă, gropi, alte amenajări şi recuperate 
câteva ustensile, unelte, precum şi o canti-
tate apreciabilă de material arheologic de 
masă.

Mai menţionăm că, începând cu anul 
1990, ca urmare a mai multor demersuri 
faţă de autorităţile publice locale, suprafaţa 
promontoriului nu a mai fost folosită în ca-
litate de teren agricol. Situl Trinca „Izvorul 
lui Luca”, ulterior va fi inclus în Registrul 
Monumentelor Republicii Moldova ocro-
tite de stat, de categorie naţională, cu nu-
mărul 1012 (MO 2010, 68).
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Particularităţile morfologice şi, înde-
osebi cele ornamentale ale ceramicii, în 
asociere cu anumite piese cronologic da-
tate sigur (ex. psaliile) s-au dovedit a fi re-
levante pentru atribuirea la două orizon-
turi cultural-cronologice a complexelor 
locativ-gospodăreşti sesizabile la suprafaţă 
prin aglomeraţii de resturi de cultură ma-
terială (pete cenuşii) şi încadrarea acesto-
ra în ansamblu, în perioada hallstattiană 
timpurie (mijlocul secolului XII - hotarul 
secolelor IX-VIII î.e.n.). Primul nivel co-
respunde complexului hallstattian cu ce-
ramică canelată de tip Chişinău-Corlăteni 
(mijlocul sec. XII-X î.e.n.) (Leviţki 1994a; 
Leviţki, Sîrbu 2016, 237-249), al doilea, 
etapei a doua a perioadei hallstattiene 
timpurii - începutul perioadei hallstattie-
ne mijlocii / fazei a doua a culturii Cernyj 
Les, respectiv, mijlocul secolului X - prima 
jumătate a secolului VIII î.e.n. (Kaşuba, 
Leviţki 2010, 321-324; Смирнова 1985, 
рис. 4). 

Poziţia cultural-cronologică a orizon-
tului identificat prin metoda rezistivi-
tăţii solului, atestat în secţiunile IV şi V, 
coroborat paralelelor locale, vestice şi în-
deosebi estice (cultura Cernyj Les târzie, 
etapa Zabotin, cultura Vysock, grupul 
Podolian de Vest), preventiv, poate fi înca-
drată în intervalul de timp corespunzător 
sfârşitului etapei târzii a culturii Cernyj 
Les – grupul Podolian de Vest (secolele 
VIII - hotarul secolelor VII/VI î.e.n.). 
Existenţa aşezării până la hotarul secole-
lor VII/VI - începutul secolului VI î.e.n. 
argumentându-se şi prin ceramica cenuşie 
lucrată la roată (Leviţki 2009, 95-116; 
Leviţki 2010, 69-114) cunoscută în litera-
tură ca „ceramică sud-tracică”, a cărei apa-
riţie în bazinul Nistrului de Mijloc este 
fixată în ultimul sfert al secolului VII î.e.n. 
(Smirnova 1998, 23-37).

În aşa mod, către începutul anilor ’90 
în aşezarea de la Trinca a fost dezvelită o 
suprafaţă de circa 1200 m2, identificân-
du-se mai multe niveluri de locuire, in-
clusiv, trei orizonturi cultural-cronologice 
din epoca hallstattiană, reprezentate atât 
prin complexe locativ-gospodăreşti, di-
verse tipuri de instalaţii de încălzire, plat-
forme de piatră, gropi, cât şi de un bogat 
şi variat material arheologic. Cercetările 
au arătat că nivelul de locuire din peri-
oada de tranziţie de la eneolitic la epoca 
bronzului, în rând cu ceramica şi unele 
unelte şi ustensile de silex, lut ars, os, este 
reprezentat şi de un cuptor de ars vase. De 
asemenea, s-a majorat şi setul de unelte de 
silex aparţinând paleoliticului superior, 
precum şi cantitatea de fragmente cerami-
ce caracteristice perioadelor mai recente – 
medievale timpurii.

Investigaţiile în aşezarea pluristratigra-
fică Trinca „Izvorul lui Luca” au fost relu-
ate în anul 1994, în cadrul Programului 
de colaborare ştiinţifică dintre Institutul 
Român de Tracologie din Bucureşti şi 
Institutul de Arheologie şi Istorie Veche 
al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, odată 
cu organizarea expediţiei arheologice cu 
statut permanent „Şantierul Arheologic 
Trinca”. Datorită valorii ştiinţifice deose-
bite a materialelor deja cunoscute, această 
aşezare a constituit obiectivul principal 
al Programului de cercetare a siturilor 
din prima epocă a fierului din partea de 
nord a Republicii Moldova, în decursul 
a opt campanii de săpătură (1994-1998, 
2000-2002).

Ulterior, în anul 2005, la marginea de 
nord-vest a promontoriului a fost trasată 
încă o secţiune (XIII). Drept obiectiv al 
investigaţiilor fiind verificarea veridicităţii 
aerofotogramei, conform căreia la extre-
ma de nord-vest a promontoriului au fost 
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semnalate elemente ale unor amenajări de-
fensive – val şi şanţ. Atestarea în aşezarea 
Trinca „Izvorul lui Luca” a unui nivel de 
locuire din perioada de tranziţie la epoca 
bronzului de tip Gordineşti, pentru care 
elementele de fortificare a siturilor sunt 
obişnuite, mai mult ca atât, aşezările for-
tificate sunt caracteristice şi pentru în-
treaga epocă a fierului – circumstanţe ce 
au impus efectuarea unor lucrări pentru 
a preciza dacă promontoriul întradevăr 
a fost fortificat artificial şi din care epocă 
datează. În urma săpăturilor întreprinse 
n-au fost atestate elemente ale unor con-
strucţii defensive. Aerofotograma fixând 
de fapt un drum, care datorită circulaţiei 
intense s-a adâncit în raport cu suprafaţa 
promontoriului.

Astfel, până în prezent, în aşezarea 
Trinca „Izvorul lui Luca” a fost investigată 
o suprafaţă de circa 6200 m2. Materialele 
depistate atestă prezenţa mai multor ori-
zonturi cultural-cronologice. Cel mai 
vechi nivel de locuire ţine de paleoliticul 
superior, structura inventarului căruia este 
formată din gratoare, burine, racloare, pie-
se bifaciale, vârfuri, sfredele, lame şi aşchii 
retuşate şi corespunde grupelor de pie-
se tipice şi atipice cu urme de prelucrare 
secundară şi de utilizare atribuite tehno-
complexului aurignacian din zona dintre 
Carpaţi şi Nistru, fiind evidenţiat într-o 
cultură din paleoliticul superior cu carac-
teristici tipologice distinctive, denumită 
„cultura Prut” (Borziac, Leviţki 2003, 45, 
51). După care urmează un consistent ori-
zont din perioada finală a eneoliticului/
perioada de tranziţie la epoca bronzului 
(grupul cultural Gordineşti), reprezentat 
prin vestigiile a trei locuinţe de suprafaţă, 
două cuptoare de ars ceramică, trei gropi 
şi o bogată şi variată colecţie de ceramică 
şi piese de inventar (Leviţki, Haheu 1997, 

173; Leviţki, Alaiba, Bubulici 1999, 20-
23, 33-34; Leviţki, Sîrbu, Sîrbu 2018). 
Acestea sunt suprapuse de nivelurile cu de-
puneri din epoca bronzului (perioada tim-
purie – staţiuni sezoniere ale unei formaţi-
uni culturale cu ceramică ornamentată cu 
şnur, eventual, a grupului Edineţ şi, mij-
locie – aşezare a culturii Komarov şi ves-
tigii sporadice de tip Mnogovalikovaia), 
existenţa cărora este adeverită de aspectul 
tehnologic, morfologic şi de decor al cera-
micii caracteristice acestor culturi (identi-
ficată în straturile de săpătură şi în cadrul 
complexelor atribuite orizonturilor cul-
tural-cronologice ulterioare), precum şi 
de o seria de piese de inventar, care sigur 
aparţin acestei epoci (Leviţki 1997, 217-
218, 220; Leviţki, Sîrbu, Sîrbu 2018). La 
rândul lor, acestea sunt suprapuse de trei 
orizonturi succesive din epoca hallstattia-
nă (Chişinău-Corlăteni / Belogrudovka-
Cernyj Les timpurie; Cernyj Les târzie; 
grupul Podolian de Vest / podolo-mol-
dav), cărora li se atribuie marea majori-
tate a complexelor identificate (locuinţe 
de suprafaţă, locuinţe adâncite, vetre, 
platforme şi gropi), a materialului arhe-
ologic de masă şi a pieselor de inventar 
(Leviţchi 1992, 119-121; Leviţki 1995, 
253). Ulterior, fiind atestate şi vestigii 
sporadice ce datează din epoci mai târ-
zii: fragmente de torţi de amfore greceşti 
(?); fragmente de pereţi şi torţi de amfore 
romane, fragmente de pereţi de vase din 
perioada romană târzie (?), fragmente de 
torţi de amfore „de Taurida”, fragmente de 
ceramică cu mică în compoziţia pastei din 
epoca medievală timpurie (Leviţki, Sîrbu, 
Sîrbu 2018).
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NIVELUL DE LOCUIRE 
DIN PERIOADA 
HALLSTATTIANĂ TIMPURIE

În prezent, aşezarea de la Trinca „Izvorul 
lui Luca” este cel mai pe larg cercetat sit de 
epocă din spaţiul est-carpatic şi unul din-
tre puţinele referitor la care sunt posibile 
anumite estimări cu privire la organizarea 
internă a aşezărilor deschise, sugerate de 
modalitatea de amplasare a petelor-locu-
inţe, care permit să se întrevadă un plan 
cvasi-oval - circular, raza căruia este limi-
tată de marginile promontoriului.

În incinta suprafeţei investigate în aşe-
zare, acestui orizont cultural-cronologic 
i se atribuie: resturile a şase locuinţe de 
suprafaţă, o construcţie auxiliară, patru 
vetre, două platforme în aer liber, cinci 
gropi şi două complexe de producere. 
Vestigiile hallstattiene timpurii (aglome-
raţiile de materiale, piesele individuale 
etc.) deşi cu precădere sunt concentrate 
în jurul complexelor, de asemenea, în can-
tităţi considerabile provin şi din straturile 
de săpătură din majoritatea secţiunilor 
cercetate.

Locuinţele (fig. 2) atribuite nivelului de 
locuire din perioada hallstattiană timpurie 
din aşezarea de la Trinca, erau în exclusi-
vitate de suprafaţă. Vestigiile acestora, la 
momentul depistării, prezentau pete ce-
nuşii – aglomeraţii de pietre, fragmente de 
ceramică, oase de animale, aşchii de silex, 
lipitură ş.a. Marea majoritate a acestora 
atestă urme de ardere, arsă secundar fiind 
inclusiv şi ceramica, care în instanţă indi-
că şi cauza întreruperii locuirii din această 
perioadă, eventual, în urma unui incendiu.

Dat fiind faptul că locuirea pe promon-
toriu a fost reluată în scurt timp după in-
cendiu, continuând intens şi în perioadele 
următoare, precum şi a lucrărilor agricole 

contemporane îndelung practicate, majo-
ritatea locuinţelor s-au păstrat foarte prost. 
Relativ mai bine conservate s-au dovedit a 
fi locuinţele nr. 1-3 amplasate la marginea 
de nord a suprafeţei neîmpădurite a pro-
montoriului. Vestigiile acestora, aflate la 
adâncimea de 0,8; 0,45 şi, respectiv, 0,50-
0,55 m faţă de nivelul actual al solului, au 
furnizat şi informaţii cât de cât complete 
în vederea reconstituirii lor. În plan, locu-
inţele erau de formă cvasi-dreptunghiula-
ră, orientate cu axul lung de la SE la NV, 
SV la NE şi, respectiv, de la N spre S, supra-
faţa lor constituind circa 20 m2. Pornind 
de la fragmentele de lut ars cu o parte re-
lativ netedă, iar cealaltă cu amprente de 
nuiele circulare (diametrul de 3-4 cm) care 
se intersectează în diferite unghiuri şi cu 
amprente de nuiele subţiri (diametrul de 
1-2 cm), putem constata că locuinţele se 
construiau pe o carcasă de lemn, având pe-
reţii împletiţi din nuiele şi lipiţi pe ambele 
părţi cu un strat gros de lut amestecat cu 
resturi vegetale, care aveau la bază un strat 
de piatră – „temelie”. Nu s-au descoperit 
nici un fel de gropi, care ne-ar permite să 
presupunem o construcţie pe stâlpi, ce, ar 
fi sprijinit şi acoperişul acesteia. Podeaua 
locuinţelor, în general, este orizontală, în 
unele cazuri, puţin înclinată. În locuinţa 
nr. 2 aceasta era lipită cu un strat subţire 
de lut. Sistemele de încălzire în cazul pri-
melor două locuinţe sunt reprezentate de 
vetre portative de formă circulară cu bor-
dură înaltă, iar în a treia – printr-o vatră/
instalaţie staţionară.

Aspectul locuinţelor de suprafaţă, 
drept consecinţă a unor circumstanţe bine 
cunoscute, referitor la majoritatea situri-
lor preistorice şi nu numai, se reconstituie 
foarte sumar, relativ mai mult cunoscân-
du-se doar informaţii referitoare la materi-
alele utilizate în construcţia acestora (lutul 
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în amestec cu adaosuri de origine organi-
că, lemnul, episodic piatra etc.), care către 
momentul săpăturilor prezintă aglome-
raţii mai mult sau mai puţin informative 
asupra formei, dimensiunilor şi, respectiv, 
al unor particularităţi constructive şi de 
amenajare internă (sisteme de încălzire, 
gropi-depozite etc.). Această situaţie este 
caracteristică şi pentru cultura hallstattia-
nă timpurie de tip Chişinău-Corlăteni.

Nivelului de locuire hallstattian tim-
puriu din aşezarea de la Trinca, după cum 

a fost deja menţionat, i se atribuie şi o 
serie de alte construcţii/amenajări în aer 
liber, amplasate în apropierea locuinţe-
lor  – platforme (din piatră şi lut), vetre, 
gropi ş.a. 

Platforma din piatră a fost descoperi-
tă la 0,5 m spre sud-est de colţul vestic al 
locuinţei 1 (SI/1982). Avea formă ovală 
cu suprafaţă orizontală (0,9-0,7 m şi gro-
simea de 0,06-0,11 m) şi era amenajată 
din pietre plate de calcar de diferite di-
mensiuni. Pornind de la aceea că pietrele 

FIG. 2. Trinca „Izvorul lui Luca”. Planul şi profilul SII/1984.
FIG. 2. Trinca “Izvorul lui Luca”. Plan and profile of the SII/1984.
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nu atestă urme de ardere, se poate consi-
dera că prezintă podina unei vetre în aer 
liber, amenajarea căreia n-a fost finalizată. 
Totodată, dat fiind faptul că în nivelul 
următor de locuire din aşezare, în rând 
cu vetrele cu podina din pietre acoperită 
cu un strat subţire de lut sunt atestate şi 
platforme de pietre similare celei exami-
nate, aceasta poate fi calificată drept „mă-
suţă-suport” utilizată în diverse activităţi 
gospodăreşti.

Platforma de lut a fost depistată la 
circa 5 m spre nord-est de locuinţa nr. 
2 (SII/1984). Are formă cvasi-drept-
unghiulară (2,4×3,4 m şi grosimea de 
0,15-0,20 m) şi este amenajată la nivelul 
vechiului orizont din lut crud de culoare 
galben-deschis şi lipită deasupra cu o fă-
ţuială subţire. Posibil, constituie vestigi-
ile unei construcţii auxiliare. Stratul de 
circa 0,20 m de cenuşă uşoară, de culoare 
gri-deschis, se prezintă sub formă de len-
tilă, stratigrafic fiind amplasată deasupra 
platformei şi care depăşea limitele ei cu 
1,0-1,5 m. Aceasta, probabil, indică că pe-
reţii şi acoperişul acesteia au fost constru-
iţi din stuf sau nuiele şi crengi fără aplica-
rea unei tencuieli de lut.

Vetrele, asemănător platformelor, erau 
construite pe acelaşi nivel cu locuinţele, 
în nemijlocita apropiere sau la distanţe 
mici de acestea. Ţinând cont de moda-
litatea de amenajare, se atestă prezenţa a 
trei tipuri de sisteme de încălzire: vatră 
portativă/portabilă de formă circulară (di-
ametrul de circa 0,90 m, grosimea de 0,04 
m) prevăzute cu bordură de circa 0,15 m 
înălţime, modelate din lut cu mult nisip. 
A fost depistată la circa 3 m spre sud-est 
de locuinţă nr.1 (SI/1982); vatră circulară 
(diametrul de 1,70×1,75 m, grosimea de 
0,05-0,085 m) amenajată dintr-un strat 
de pietre (lespezi) de calcar de dimensiuni 

diferite şi acoperit cu un strat de lipitu-
ră (din lut şi nisip cu grosimea de 0,02-
0,03 m). A fost descoperită în nemijlo-
cită apropiere de dărâmăturile locuinţei 
nr. 1 (SIX/1997); vatră de formă ovală 
(1,90×1,30 m, grosimea de 0,02-0,05 m) 
perimetrul căreia constă din lespezi de 
calcar, fără urme de tencuială. Partea cen-
trală prezintă o podină de formă ovală 
(0,60×0,80 m) amenajată din lut cu nisip 
(grosimea de 0,02 m). A fost depistată la 
0,9 m spre vest de vatra nr. 1 (SIX/1997). 
Deşi depistată în afara locuinţei, cu sigu-
ranţă destinaţia vetrei portative/portabile 
era pentru încălzirea încăperilor locative, 
iar celelalte serveau drept instalaţii de foc 
pentru pregătirea hranei în perioada caldă 
a anului.

Gropile depistate în apropierea con-
strucţiilor de suprafaţă hallstattiene tim-
purii, cu excepţia celei depistate la circa 6 
m spre nord de locuinţa 2 (SII/1984) de 
formă ovală-alungită (2,4×1,2 m şi adân-
cimea de 1,14 m) cu pereţii transversali 
verticali, iar cei laterali – verticali până la 
adâncimea de 0,75 m, ulterior formând 
trepte şi îngustându-se către fundul albiat. 
Celelalte, în plan au formă ovală sau cir-
culară neregulată, deosebite între ele după 
dimensiuni şi forma secţiunii. Gropile din 
apropierea locuinţei nr. 1 (SIII/1989) şi 
nr. 1 (SVI/1990) sunt de dimensiuni re-
lativ mici (diametrele de circa 1,5-1,1 m 
sau 1,5-1,6 m şi adâncimile, respectiv de 
0,25 şi 0,40 m), pereţii cărora se îngustea-
ză spre fund sau sunt verticali şi fundul 
orizontal. Cele din preajma locuinţei nr. 1 
(SVII/1994) şi nr. 1 (SIX/1997) sunt de 
proporţii mult mai mari (diametrele de 
circa 1,4-1,45 m şi 1,55-1,78 m şi adânci-
mile, respectiv de 1,8 şi 2,05 m) cu profi-
lul în formă de clopot, diametrul fundului 
constituind 2,35 m şi respectiv 2,25 m.
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În ceea ce priveşte destinaţia gropilor 
în cadrul complexelor locativ-gospodă-
reşti din perioada hallstattiană timpurie 
de la Trinca putem presupune că cele de 
dimensiuni mari şi adânci, în special, erau 
utilizate în calitate de depozite sau pivni-
ţe. Anumite funcţii gospodăreşti, iniţial, 
probabil îndeplineau şi celelalte gropi şi 
doar ulterior au servit pentru depozitarea 
resturilor menajere.

COMPLEXELE DE PRODUCERE

În această categorie includem complexele 
care prin particularităţile lor constructi-
ve se individualizează din multitudinea 
celor cercetate în aşezare, iar materialele 
arheologice depistate, atât în incinta aces-
tora, cât şi în apropierea lor nemijlocită, 
în mod direct sau indirect, prezintă do-
vezi că acestea puteau fi utilizate în cadrul 
unor activităţi meşteşugăreşti specializate. 
Dintre acestea, nivelului de locuire hall-
stattian timpuriu i se atribuite vatra nr. 1 
(SVII/1994) şi groapa nr. 2 (SXI/2001).

Vatra (nr. 1, SVII/1994) (fig. 3/a) a 
fost depistată la adâncimea 0,37-0,4 m de 
la suprafaţa actuală a solului spre sud-est 
de vestigiile locuinţei nr. 1 (SVII/1994). 
Are formă ovală (2,2×1,4 m şi grosimea 
în partea centrală de circa 0,14-0,16 m) 
şi este orientată pe axa sud-nord. A fost 
amenajată dintr-un strat de pietre de râu 
(între 0,6×0,7×0,024 şi 0,22×0,16×0,8 
m), toate arse puternic, deasupra căruia se 
situează un strat de lespezi de calcar (în-
tre 0,24×0,18×0,03 m şi 0,16×0,12×0,04 
cm) de asemenea arse, care la rândul lor, au 
fost acoperite cu un strat de lipitură (din 
lut şi nisip cu grosimea de circa 0,03-0,04 
m), suprafaţa căruia la fel atestă urme de 
ardere intensă. Ultimul strat este puternic 
deteriorat de lama plugului şi s-a păstrat 

doar parţial în partea de sud şi centrală. 
Pe baza vetrei, la adâncimea de 0,52-0,57 
m, la nivelul pe care a fost amenajată, au 
fost evidenţiate opt gropi de pari, care 
formau un oval ce repetă întocmai contu-
rul vetrei. Diametrele gropilor variază de 
la 0,16 până la 0,24 m şi adâncimea între 
0,22-0,30 m.

Printre fragmentele de lipitură şi pie-
trele răvăşite se găsea o cantitate consi-
derabilă de cenuşă, cărbuni de lemn şi 
sporadic, fragmente mici de oase de ani-
male şi ceramică. O cantitate mai mare de 
materiale arheologice a fost descoperită 
în nemijlocita apropiere a construcţiei. 
Umplutura gropilor de pari consta din 
cenuşă, fragmente mici de lipitură şi pie-
tricele de calcar arse.

Vatra cercetată, probabil, în antichita-
te era prevăzută cu un acoperiş ce se spriji-
nea pe opt pari. În apropierea acesteia, pe 
nivelul amplasării, au fost găsite şi câteva 
obiecte: două frecătoare lucrate din pietre 
de râu şi trei piese de calcar tortonian.

Groapa (nr. 2, SXI/2001) (fig. 3/b) 
a fost evidenţiată la adâncimea de 1,27-
1,22 m de la nivelul actual al terenului. 
La momentul depistării avea formă ovală 
neregulată (1,12×1,02 m şi adâncimea de 
0,8 m). Pereţii gropii până la adâncimea de 
0,2 m erau verticali, iar ulterior se lărgesc 
către fundul orizontal şi oval (1,7×1,4 m). 
Umplutura gropii până la adâncimea de 
0,4 m consta din sol cenuşiu în amestec 
cu multiple fragmente de pereţi şi bordură 
de la vetre portative. La acest nivel groapa 
era „pavată” cu o placă de chirpic (grosi-
mea de 0,04-0,06 m), care pe perimetrul 
gropii se sprijinea pe o căptuşeală formată 
din „stâlpi” fasonaţi de calcar. Atât frag-
mentele de vetre portative, cât şi fragmen-
tele plăcii, erau arse până la zgurificare. 
Un grad mare de ardere aveau şi pietrele 
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ce susţineau placa. Umplutura spaţiului 
cuprins între acest pavaj şi fundul gropii 
consta în exclusivitate din sol de culoare 
cenuşie fără resturi de cultură materială.

Vatra examinată mai sus, după un şir de 
parametri, se deosebeşte de celelalte (cir-
ca 20 de asemenea instalaţii) descoperite 
în aşezare. Primul, care trebuie semnalat, 
este dotarea acesteia cu acoperiş sprijinit 
pe opt pari, existenţa în vechime a căru-
ia este semnalată de gropile amplasate pe 
perimetrul vetrei. Neobişnuit pentru ve-
trele descoperite la Trinca este şi modul de 
amenajare a bazei, din trei straturi supra-
puse, constituite din materiale diferite  – 
pietre de râu, lespezi de calcar şi lipitură 
din lut în amestec cu nisip. De asemenea, 
această vatră se evidenţiază şi prin gradul 
puternic de ardere a straturilor de materi-
ale din care a fost amenajată, inclusiv cel 
inferior, precum şi prin prezenţa unei can-
tităţi considerabile de cenuşă şi cărbuni de 
lemn atât în stratul care suprapune nemij-
locit construcţia, cât şi printre ruinele 
acesteia, dar şi în spaţiul apropiat – toate 
indicând că aceasta a fost supusă influen-
ţei intense a temperaturilor ridicate re-
zultate în urma arderii de lungă durată a 
focului. Nu în ultimul rând, menţionăm 
aspectul individualizat al vetrei examina-
te, care este determinat şi de caracterul 
materialului arheologic depistat în jurul 
ei. Toate acestea mărturisesc că această 
construcţie a fost antrenată într-o amplă 
activitate de producere specializată, ce ne-
cesita temperaturi înalte şi de lungă dura-
tă. Probabil, pentru epoca preistorică este 
vorba de producerea în serie a ceramicii şi 
prelucrarea metalelor (Сайко, Терехова 
1981, 72-74). Luând în consideraţie cele 
relatate, vatra examinată poate fi califica-
tă ca instalaţie utilizată pentru o anumită 
operaţiune a procesului de prelucrare a 

FIG. 3. Trinca „Izvorul lui Luca”. Complexe de 
producere: a - vatra; b - cuptorul în groapă.
FIG. 3. Trinca “Izvorul lui Luca”. Complexes of 
production: a - hearth; b - the oven in the pit.

a

b
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metalelor  – topirea bronzului. Utilizarea 
acesteia în calitate de instalaţie pentru 
prelucrarea bronzului este argumentată şi 
de aspectul celor trei piese de calcar torto-
nian descoperite în apropiere şi identifica-
te ca forme de turnat nefinisate.

Groapa, prin vestigiile descoperite în 
umplutură, denotă că în vechime, în ca-
drul ei a fost amplasat un cuptor cu boltă, 
pereţii căruia au fost construiţi din pie-
tre de calcar fasonate, iar bolta din lut în 
amestec cu degresant de origine vegetală, 
probabil, aplicat pe o carcasă împletită din 
nuiele. Gradul puternic de ardere a pietre-
lor şi a fragmentelor de lut ars provenite 
de la boltă, mărturisesc că interiorul cup-
torului a fost supus influenţei intense a 
temperaturilor ridicate rezultate în urma 
arderii de lungă durată a focului. Spre re-
gret, atât fragmentele de boltă, cât şi pere-
ţii din partea superioară a gropii nu atestă 
indicii care ar permite stabilirea modali-
tăţii de suflare a aerului, care cu siguranţă 
era artificială, pentru întreţinerea şi spori-
rea focului.

Prin particularităţile sale constructi-
ve, acest complex se deosebeşte de cele 
peste 30 de gropi descoperite în aşezare, 
fiind totodată mult apropiat de gropi-
le-cuptoare de topire a bronzurilor. În 
acelaşi timp, lipsa unor vestigii conclu-
dente în acest sens, face ca destinaţia 
acesteia să rămână incertă. Groapa în dis-
cuţie, împreună cu două platforme din 
lespezi de calcar, amplasate în preajmă, 
posibil formează un sector de activitate 
specializat, situat separat dar, nu departe 
de locuinţa nr. 5, atribuită epocii hall-
stattiene. Luând în consideraţie faptul 
că lângă platformele de piatră şi printre 
dărâmăturile locuinţei a fost găsită câte o 
lingură de lut ars pentru turnarea bron-
zului topit. Astfel, tentativa de a atribui 

această groapă-cuptor activităţii de pre-
lucrare a bronzului nu este cu totul lip-
sită de temei. 

Cercetările arheologice întreprinse în 
siturile în care au fost atestate urme ale 
activităţii metalurgice, demonstrează că 
atât în epoca bronzului, cât şi în cea ur-
mătoare, prelucrarea metalelor neferoase 
se efectua, cu preponderenţă, în instalaţii 
deschise – gropi-cuptoare simple, căptu-
şite cu pietre sau cu pereţii unşi cu lut, 
precum şi vetre-cuptoare. În acest con-
text, menţionăm că în general documen-
taţia arheologică oferă prea puţine infor-
maţii privitor la construcţiile/instalaţiile 
în care meşterii-bronzieri din preistorie 
şi antichitate topeau bronzul în scopul 
producerii unor noi piese (Leviţki, Sîrbu 
2010, 71-78).

Încheind prezentarea construcţiilor/
amenajărilor descoperite în aşezarea de la 
Trinca, care cu o argumentare mai mult 
sau mai puţin concludentă pot fi puse în 
legătură cu prelucrarea bronzului, mai 
menţionăm că şi în alte sectoare ale su-
prafeţei investigate, au fost descoperite 
complexe de suprafaţă, formate din câte 
două vetre deschise cu urme de ardere in-
tensă şi una sau două platforme de piatră, 
în unele cazuri, în asociere şi cu gropi, în 
apropierea cărora s-au găsit şi linguri de 
lut ars şi diverse unelte de piatră şlefui-
tă. De altfel, după cum s-a mai semnalat, 
uneltele utilizate în prelucrarea metalelor 
(lingurile de lut şi unele piese de piatră 
utilizate în finisarea obiectelor de bronz) 
şi piesele de bronz întregi sau în stare frag-
mentară se întâlnesc şi printre vestigiile 
unor locuinţe de suprafaţă (Leviţki 2008, 
5-30; Leviţki, Uşurelu, Coban 2003, 171-
182). Situaţiile de acest gen, atestate în 
obiectivele arheologice ale altor culturi, 
sunt considerate de către cercetători drept 
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mărturii în favoarea prelucrării bronzului 
nu numai în unele sectoare specializate, 
destinate acestei activităţi, dar şi în cadrul 
locuinţelor obişnuite (Bejinariu 2005, 
61; Cociş 1982-1983, 142; Березанская 
1990, 55).

CERAMICA

Din punct de vedere tehnologico-tehno-
logic, se deosebesc două categorii conven-
ţionale principale: fină – modelată din 
pastă bine frământată având ca degresant 
cioburi pisate mărunt, cu suprafaţa lustru-
ită şi ardere bine controlată, culoarea va-
riind de la negru până la galben-cenuşiu, 
uneori cu pete şi de uz comun modelată 
din pastă mai grosieră în amestec cu cio-
buri pisate de granulaţie mare, cu ardere 
de calitate inferioară şi cu prelucrarea 
sumară a suprafeţei, având culoarea gal-
ben-cenuşie sau cărămizie-cafenie cu pete 
cenuşii. O anumită cantitate de ceramică, 
conţine în pastă şi degresanţi de altă na-
tură: silex pisat ars, granule de calcar sau 
microprundişuri. Raportul procentual 
dintre categorii, în general, este: cea fină 
de cca 22% şi de uz comun de cca 78%.

Ceramica fină este reprezentată prin: 
chiupuri (vase bitronconice de proporţii), 
străchini, căni, cupe, pahare şi fructiere.

Chiupurile (fig. 4/13-15). Particula-
ritatea specifică a acestora o constituie 
bicromatismul – suprafaţa exterioară este 
neagră, îngrijit prelucrată, iar cea inte-
rioară – de culoare galbenă sau oranj. Se 
evidenţiază:

a. Vase cu corpul bitronconic, gâtul 
în formă de pâlnie, buza evazată şi fun-
dul relativ îngust. Specific pentru marea 
majoritate a acestor vase este amplasarea 
în pereche a proeminenţelor-suporturi în 
plan vertical pe umeri. Partea superioară 

(gâtul) fiind decorată cu caneluri orizon-
tale, iar umerii cu caneluri oblice. Alte 
recipiente, de dimensiuni mai mici, sunt 
prevăzute în zona diametrului maxim 
doar cu proeminenţe simple. Un număr 
neînsemnat din ele, în general, nu sunt 
prevăzute cu proeminenţe-suporturi. 
Partea superioară a acestor vase se mai or-
namenta cu ghirlande din linii incizate; 
şir de impresiuni circulare în asociere cu 
proeminenţe conice; cercuri concentrice, 
realizate cu ajutorul canelurilor sau cu o 
proeminenţă nu prea mare împinsă din 
interior.

b. Chiupuri cu gâtul înalt cilindric sau 
trompetiform şi mijlocul bombat, unele 
dintre ele, la baza gâtului sunt ornamenta-
te cu caneluri orizontale.

Străchinile (fig. 4/5, 8, 11). Această 
formă este una din cele mai reprezentati-
ve. Fragmentele de la părţile superioare ale 
acestor vase permit identificarea următoa-
relor variante:

a. Vase larg deschise, de formă tron-
conică, cu corpul mai mult sau mai pu-
ţin rotunjit către gură, marginea invazată 
şi fundul relativ îngust. Marginea poate 
fi: subţiată, rotunjită; tăiată orizontal, în 
unele cazuri formând mici platforme ori-
zontale sau oblice. Sunt ornamentate cu 
caneluri orizontale, în partea superioară a 
corpului; faţete pe margine; mânere-apu-
cători plasate sub margine sau pe corpul 
vasului, ori adesea, cu motive formate din 
asocierea canelurilor orizontale şi mânere-
lor-suporturi. În unele cazuri, canelurile 
orizontale sunt întretăiate cu segmente de 
brâie verticale.

b. Străchini larg deschise, tronconi-
ce, scunde cu marginile rotunjite, drepte 
sau oblice, unele formând mici platfor-
me, altele, fiind prevăzute pe margine 
cu proeminenţe triunghiulare perechi. 
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FIG. 4. Trinca „Izvorul lui Luca”. Ceramică fină.
FIG. 4. Trinca “Izvorul lui Luca”. Fine ceramics.

Vasele acestei variante, de regulă, nu sunt 
ornamente, cu excepţia unora prevăzute 
în partea superioară cu mânere-apucători 
perforate vertical.

c. Străchini-bol, de dimensiuni mici, 
cu marginea dreaptă sau tăiată oblic, 
neornamentate.

Cănile (fig. 4/6, 7, 9, 12). Se identifică 
următoarele variante:

a. Căni scunde cu corpul oval în plan 
şi tronconic în profil, fundul plat şi toarta 
supraînălţată, în general, neornamentate.

b. Căni cu corpul profilat în formă 
de „S”, mai mult sau mai puţin accentu-
at, de proporţii alungite sau mai scunde 
cu fundul plat, prevăzute cu torţi, în grad 
diferit supraînălţate vertical sau înclinate. 
Umerii unor exemplare sunt ornamentate 
cu o bandă de caneluri orizontale înguste.

c. Căni tronconice înalte, torţile căro-
ra se înalţă asupra marginii, sau coboară 
direct din buză spre corpul vasului şi lip-
site de ornament.
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Cupele (fig. 4/3, 4). Se disting trei 
variante:

a. Cupe cu profil în formă de „S” mai 
mult sau mai puţin pronunţat, cu margi-
nea evazată şi subţiată, teşită spre exterior 
sau îngroşată din interior şi fără ornament.

b. Cupe cu corpul rotunjit, gâtul 
înalt cilindric, buza evazată şi lipsite de 
ornament.

c. Cupe cu corpul semisferic, gâtul 
scurt, marginea orizontală uşor rotunjită 
şi fundul plat, unele ornamentate cu mo-
tive incizate.

Paharele (fig. 4/10). Vase cu pereţii 
subţiri, corpul zvelt şi uşor rotunjit, mar-
ginea puţin evazată sau dreaptă, unele, 
prevăzute cu picioruş cilindric plin şi baza 
goală.

Fructierele (fig. 4/1, 2). Se evidenţiază 
doar după fragmentele de funduri-supor-
turi goale.

În cadrul ceramicii de uz comun se 
evidenţiază: vase în formă de lalea, vase de 
tip borcan, vase cu corpul slab bitronconic 
şi strecurătoare.

Vasele în formă de lalea (fig. 5/2, 7). În 
majoritatea cazurilor, erau ornamentate 
cu un şir de orificii dispuse sub buză; un 
brâu alveolat amplasat la o anumită dis-
tanţă de marginea vasului; un şir de orifi-
cii sub buză în asociere cu un brâu alveolat 
pe umăr; sau mai rar cu mânere-suporturi 
pe umărul vasului; alveole pe margine în 
asociere cu brâu alveolat pe umăr; alveole 
pe partea exterioară a buzei; brâu simplu 
pe umăr.

FIG. 5. Trinca „Izvorul lui Luca”. Ceramică grosieră.
FIG. 5. Trinca “Izvorul lui Luca”. Coarse ceramic.
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Vasele de tip borcan (fig. 5/1, 3, 4). Se 
ornamentau cu brâu alveolat dispus la o 
anumită distanţă de marginea vasului; brâu 
alveolat dispus oblic de sub margine pe cor-
pul vasului; şir de alveole; mânere-supor-
turi în asociere cu un şir orizontal de alveo-
le; un şir de orificii nemijlocit sub margine.

Vasele cu corpul slab bitronconic (fig. 
5/5, 8, 9). Au marginea dreaptă-orizon-
tală sau subţiată, puţin evazată, decorul 
fiind constituit din şir de orificii sub mar-
gine în asociere cu un brâu alveolat ampla-
sat mai jos; şir de orificii sub margine în 
asociere cu un brâu alveolat întrerupt de 
mânere-suporturi; brâu alveolat mai jos 
de margine; şir orizontal de alveole, între-
rupte de mânere-suporturi, precum şi cu 
un şir de orificii sub margine în asociere 
cu două brâie continui paralele dispuse 
mai jos.

Strecurătoarele (fig. 5/6). Sunt repre-
zentate doar prin fragmente de vase cu 
perforaţii circulare complete, dar care nu 
permit reconstituirea grafică a întregului 
profil.

Astfel, categoriile tehnologice, ti-
purile morfologice, compoziţiile orna-
mentale, modul şi maniera de aplicare a 
elementelor constitutive, demonstrează 
prezenţa majorităţii covârşitoare a vese-
lei fine şi de uz comun specifice culturii 
hallstattului canelat de la est de Carpaţi – 
cultura Chişinău-Corlăteni. Totodată, 
complexul ceramic din nivelul de locuire 
hallstattian timpuriu din aşezarea de la 
Trinca ilustrează şi anumite influenţe/
interferenţe culturale ale comunităţilor 
tracice şi ale celor sincrone, vecine din 
nord-est, de tip Belogrudovka-Cernyj 
Les şi într-o măsură mai mică, cu cele 
înrudite, dinspre nord-vest, de tip Gava-
Holihrady-Grăniceşti (Leviţki 1994a, 
79-108).

PIESELE DE INVENTAR

În cadrul complexelor atribuite perioadei 
hallstattiane timpurii şi în straturile de 
săpătură ale suprafeţei investigate au fost 
descoperite diverse piese de inventar, as-
pectul cărora adevereşte apartenenţa lor la 
acest orizont cultural-cronologic. Sunt re-
prezentate prin ustensile şi unelte lucrate 
din lut, piatră, silex, os şi bronz. 

Din categoria pieselor de lut ars fac 
parte: mai multe fusaiole circulare în plan 
şi bitronconice, sferice, elipsoidale sau 
tronconice în secţiune (fig. 6/3-4); pânici/
turte? circulare, cvasi-circulare sau ovale 
în plan şi elipsoidale, lenticulare sau plate 
cu o margine îngroşată în secţiune; ronde-
le circulare cu secţiunea elipsoidală, cu sau 
fără orificiu în centru (fig. 6/7); linguri de 
turnat cu coada scurtă prevăzută cu orifi-
ciu longitudinal şi găvanul oval (fig. 6/5); 
figurine zoomorfe particularităţile morfo-
logice ale cărora permit identificarea spe-
ciilor de animale domestice – calul (fig. 
6/1) şi câinele (fig. 6/2); roţi de la modele 
de car cu butucul clar exprimat; un mosor 
şi câteva piese cu funcţionalitate incertă.

Uneltele de silex, în general, atribui-
te perioadei hallstattiane timpurii, cu un 
grad mai mare de siguranţă, sunt reprezen-
tate doar de lamele de silex pentru seceri, 
retuşate pe margini şi cu urme de utiliza-
re intensă – luciu, depistate în complexe. 
Alte tipuri de unelte de silex, atestate în-
tr-o cantitate mare în aşezare, cu excepţia 
celor caracteristice epocii paleoliticului, 
pot să aparţină orizonturilor pre- şi post- 
hallstattiene timpurii.

Piesele din piatră sunt prezente în 
mai multe complexe şi din abundenţă, în 
straturi. Nivelului de locuire din perioada 
hallstattiană atribuim fragmentele de râş-
niţe, frecătoarele şi rondelele de calcar (fig. 
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FIG. 6. Trinca „Izvorul lui Luca”. Piese de inventar.
FIG. 6. Trinca “Izvorul lui Luca”. Findings.
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6/6) cu orificiu central, descoperite în lo-
cuinţe şi gropi. De asemenea, acestui nivel 
aparţin şi cele trei piese de calcar tortonian 
(două dintre care sunt de formă trapezoi-
dală cu aceleaşi dimensiuni, având câte o 
latură netedă şi bine şlefuită, a treia fiind 
în formă de pană), identificate ca forme 
de turnat nefinisate, aflate în apropiere de 
vatra-instalaţie pentru prelucrarea bron-
zului (SVII/ 1997).

Din categoria pieselor din os şi corn 
fac parte străpungătoarele lucrate din me-
tapode laterale de cal (fig. 6/10), rareori 
din coaste sau oase tubulare sparte; fusa-
iolele confecţionate din epifiza secţionată 
a oaselor de animal; lustruitoarele confec-
ţionate din coaste sau oase radiale de vite 
mari cornute; „dălţi” simple din os tubu-
lar despicat, asemănătoare celor actuale de 
metal (fig. 6/9); un mâner lucrat din os 
tubular, ornamentat cu cerculeţe şi puncte 
şi o psalie în formă de tijă, cu trei orificii 
în acelaşi plan, circulare, la capete şi unul 
oval pe centru fiind ornamentată cu cercu-
leţe concentrice (fig. 6/8) ş.a.

Piesele de bronz în complexele hall-
stattiene timpurii, cu regret, sunt repre-
zentate doar prin câteva exemplare frag-
mentare, cu precădere, tijele de ace cu 
unul din capete bine ascuţit, diagnostic, 
din punct de vedere al tipului fiind doar 
unul, aparţinând unui ac cu capul bitron-
conic ornamentat cu linii incizate orizon-
tal pe gămălie şi partea superioară a tijei 
în asociere cu incizii în zig-zag încadrate 
în registre limitate prin linii orizontale 
paralele (fig. 6/12); un fragment de secere; 
un fragment de toartă de celt şi un frag-
ment de brăţară. În straturile de săpătură, 
piesele de bronz, sigur datate cu perioada 
hallstattiană timpurie, sunt reprezentate 
de un ac cu capul conic/bitronconic de mari 
dimensiuni (fig. 6/11); o brăţară de formă 

circulară cu secţiunea uşor ovală, şi cape-
tele subţiate apropiate, ornamentată cu 
grupuri a câte cinci linii incizate perpen-
dicular pe corp (fig. 6/13) şi un pumnal cu 
limbă la mâner, turnat dintr-o bucată, care 
se caracterizează prin mâner cu marginile 
laterale îngroşate, prevăzut cu trei orificii, 
iar la bază cu trei nervuri orizontale, gardă 
în formă de potcoavă, fără nituri şi lama 
triunghiulară (vârful este rupt în vechi-
me) cu secţiunea romboidală, prevăzută 
cu nervură mediană reliefată (fig. 6/14).

***
Aşezarea hallstattiană timpurie Trinca 

„Izvorul lui Luca”, prin poziţia sa geografi-
că – partea de vest a Podişului Moldovei de 
Nord, este amplasată la periferia de nord 
a arealului culturii Chişinău-Corlăteni, 
mărginită în această zonă, dinspre vest 
şi nord de aria culturii Gava-Holihrady-
Grăniceşti, iar dinspre nord şi est de cea a 
culturii Belogrudovka-Černyj Les timpu-
rie. Prezintă un sit de tip deschis, amplasat 
pe o porţiune de teren limitată în mod na-
tural de un promontoriu. Particularităţile 
topografice ale acestuia într-o oarecare 
măsură îngreunau accesul la ea. Intrarea în 
aşezarea de pe promontoriul de la Trinca, 
înălţat cu circa 25-30 m faţă de nivelul 
luncii râului Draghişte era posibilă numai 
dinspre vest, iar dinspre sud şi est fiind 
limitată de pante abrupte şi relativ mai 
line pe cea dinspre nord. Suprafaţa locu-
ită în perioada hallstattiană timpurie este 
desemnată de dispunerea petelor cenuşii, 
evidenţiate la suprafaţă, care corespund 
unor complexe de habitat.

Din punct de vedere al amplasării pe 
un loc protejat natural, cât şi al suprafe-
ţei ocupate, aşezarea de la Trinca poate 
fi încadrată în seria, puţin numeroasă a 
siturilor deschise de dimensiuni mijlocii 
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proprii culturii hallstattului canelat de tip 
Chişinău-Corlăteni. Deşi comunităţile 
acesteia, la întemeierea aşezărilor prefe-
rau mai mult locurile relativ joase (Leviţki 
1994a, 53; Lászlo 1994, 106), condiţii 
topografice caracteristice şi pentru am-
plasarea aşezărilor populaţiei din spaţiul 
limitrof Podişului Moldovei de Nord din-
spre nord şi est, purtătoare ale culturii sin-
crone Belogrudovka (Березанская 1982, 
98-102). În acelaşi timp, comunităţile 
culturii hallstattiene timpurii est-carpa-
tice Gava-Holihrady-Grăniceşti, atât din 
Podişul Sucevei, cât şi din zona subcarpa-
tică a Ucrainei, la întemeierea aşezărilor, 
predilecţie deosebită aveau pentru locu-
rile cu poziţie dominantă, greu accesibile 
şi cu bune posibilităţi de apărare (Lászlo 
1994, 51-52; Свешников 1964, 44; 
Smirnova 1974, 364; Крушельницкая, 
Малеев 1990, 123). 

Trinca „Izvorul lui Luca” este unul din 
puţinele situri care prezintă informaţii im-
portante cu privire la organizarea internă 
a aşezărilor culturii Chişinău-Corlăteni. 
Observaţii de acest gen, actualmente, exis-
tă doar asupra unor situri, care similar celei 
de la Trinca, sunt amplasate tot în partea 
de nord a arealului – Lozna-Dealul Morii 
şi Crasnaleuca „Pe Toloacă”. La Lozna, aşe-
zarea ocupa partea cea mai înaltă a pantei 
sudice a Dealului Morii, fiind formată din 
trei sau patru şiruri de locuinţe, construite 
în lungul pantei (Teodor, Şadurschi 1981, 
17). Aşezarea Crasnaleuca „Pe Toloacă”, 
amplasată pe malul drept al Prutului, cam 
pe aceeaşi paralelă cu cea de la Trinca, era 
formată din patru complexe de locuire, 
care pe suprafaţa arăturii se evidenţiau prin 
pete de cenuşă amestecată cu fragmente ce-
ramice şi oase, modalitatea de amplasare a 
acestora, însă rămânând încă necunoscută 
(Brudiu 1980, 88). Informaţii referitoare 

la modalitatea de organizare internă a aşe-
zărilor de tip Gava-Holihrady-Grăniceşti, 
chiar şi a celor în care s-au investigat supra-
feţe suficient de mari (Grăniceşti, Mahala 
etc.) lipsesc. Relativ mai mult se cunoaşte 
vizavi de amplasarea locuinţelor în cadrul 
aşezărilor culturii Belogrudovka, acestea 
preponderent fiind dispuse în unul sau 
două rânduri de-a lungul malului râului, ori 
paralel marginii văii. De exemplu, în aşeza-
rea de la Velika Andrusivka cele 10 locuin-
ţe depistate se aflau într-un rând, distanţa 
dintre ele constituind 2-3 m (Покровс’ка, 
Петровс’ка 1961, 132, рис. 2). În general, 
la sfârşitul epocii bronzului – perioada de 
tranziţie la prima epocă a fierului, odată cu 
trecerea la topografia înaltă a aşezărilor, tot 
mai mult se atestă tendinţa spre o amplasa-
re a locuinţelor de-a lungul marginilor uni-
tăţilor de teren limitate natural, formând 
astfel un cerc sau un oval, iar partea centrală 
a aşezării rămasă fără construcţii, probabil, 
servea drept ocol pentru vite (Тереножкин 
1961, 31; Березанская 1982, 104).

În marea majoritate a aşezărilor cul-
turii Chişinău-Corlăteni cercetate prin 
săpătură, existenţa locuinţelor de supra-
faţă  – tipul predominant de construcţii 
locative utilizat de comunităţile acestei 
culturi – este mai mult dedusă din prezen-
ţa fragmentelor de lut/chirpic ars, având 
la suprafaţă amprente de nuiele de diferi-
te dimensiuni, cenuşă, resturi de cultură 
materială etc., uneori formând aglomera-
ţii informe în anumite porţiuni, în baza 
depistării vetrelor – Chişinău, Corlăteni, 
Truşeşti, Andrieşeni etc. (Leviţki 1994a, 
58-59; Lászlo 1994, 107-108) şi doar în 
puţine cazuri, acestea prezintă o stare de 
conservare relativ mai bună  – Văratic  V 
(Leviţki 1994a, 59), Petruşeni „La 
Cigoreanu” (Sava, Leviţki 1995, 162) şi 
Lozna-Dealul Morii (Teodor, Şadurschi 
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1981, 17-18)  – toate situate în partea 
de nord a arealului culturii Chişinău-
Corlăteni. Examinarea locuinţelor de su-
prafaţă din nivelul hallstattian timpuriu 
de locuire din aşezarea de la Trinca, în 
raport cu cele cunoscute în aşezările men-
ţionate mai sus, atestă faptul că conform 
majorităţii parametrilor ele sunt similare 
celor caracteristice culturii Chişinău-
Corlăteni. Totodată, ele se deosebesc de 
locuinţa de la Petruşeni, prin lipsa (sau 
nefixarea) gropilor de pari, care ar presu-
pune utilizarea în construcţia pereţilor a 
stâlpilor pe la colţuri, servind inclusiv şi 
pentru susţinerea acoperişului, iar faţă de 
locuinţa nr. 6 de la Lozna – prin lipsa în 
interiorul lor a gropilor-depozite.

Locuinţele de suprafaţă cunoscute 
în aşezările culturii Gava-Holihrady-
Grăniceşti din Podişul Sucevei, de aseme-
nea sunt marcate de prezenţa unor aglo-
meraţii de fragmente de lut ars, lipituri de 
la vetre, pietre, ceramică etc., fără ca a fi 
posibilă reconstituirea formei, dimensi-
unilor şi structurii acesteia. Totodată, se 
consideră că construcţiile aveau un sche-
let lemnos în formă de reţea, compus din 
nuiele mai subţiri, împletite cu pari mai 
groşi, peste care s-a aplicat un strat com-
pact de lipitură de lut. Lipsa gropilor de 
la stâlpii de susţinere a pereţilor şi a aco-
perişului locuinţelor explicându-se prin 
faptul că scheletul caselor se sprijinea pe 
tălpi de lemn. Una dintre locuinţele de 
suprafaţă din aşezarea Grăniceşti avea su-
prafaţa de circa 20 m2, iar în calitate de 
sistem de încălzire servea o vatră deschi-
să, amplasată în colţul nord-estic al con-
strucţiei (Lászlo 1994, 54-55). Cu totul 
deosebit se prezintă situaţia în aşezările 
din zona subcarpatică a Ucrainei, în care 
prezenţa locuinţelor de suprafaţă este do-
cumentată în primul rând prin prezenţa 

gropilor de la parii ce intrau în structura 
pereţilor şi care serveau şi pentru sprijinul 
acoperişului, suprafaţa acestora consti-
tuind 25-30m2 (Свешников 1964, 44; 
Крушельницкая, Малеев 1990, 124). În 
aşezarea de la Mahala, de exemplu, gropi-
le de la pari marchează o suprafaţă de for-
mă rectangulară (latura scurtă, sud-nord, 
de circa 6,5 m) orientată pe axul est-vest, 
în incinta căreia sunt amplasate două ve-
tre deschise, iar în apropierea nemijlo-
cită două gropi (Смирнова 1965, 112, 
рис. 27/1).

Referitor la locuinţele de suprafaţă 
proprii culturii Belogrudovka, remarcăm 
că prezenţa acestora în baza unor aglome-
raţii formate din sol cenuşiu în amestec 
cu fragmente de lut ars cu amprente de 
nuiele şi crengi, ceramică, oase de ani-
male etc. este semnalată pentru aşezările 
de la Makeiïvka (Покровс’ка 1951,192), 
Sinickij Les (Тереножкiн 1951, 174), 
Subotovka, Jaruga (Рыбалова 1999, 321, 
331), Malopoloveckoe-2 (Лысенко 2008, 
10-106) ş.a., însă din cauza stării preca-
re de conservare, alte informaţii lipsesc 
(Березанская 1982, 106; Березанская 
1985, 503).

Anexele gospodăreşti de tipul celor ca-
racteristice nivelului hallstattian timpu-
riu de locuire din aşezarea de la Trinca, 
constituie elemente comune ale comple-
xelor de habitat de epocă dintr-un spa-
ţiu extrem de vast. În spaţiul est-carpatic 
ele sunt atestate în majoritatea aşezărilor 
(cercetate prin săpături) ale formaţiuni-
lor culturale de tip Chişinău-Corlăteni 
(Leviţki 1994a, 61-64; Lászlo 1994, 
107-108), Gava-Holihrady-Grăniceşti 
(Смирнова 1969, 15-19; Lászlo 1994, 
55-57; Крушельницкая, Малеев 1990, 
124-126), Belogrudovka-Cernyj Les 
timpurie (Березанская 1982, 112-114; 
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Березанская 1985, 503) şi a altora, atât 
din vest, cât şi din est.

În acelaşi timp, trebuie să remarcăm că 
unele elemente de habitat şi particularităţi 
constructive atestate în nivelul hallstatti-
an timpuriu de locuire din aşezare sunt 
atestate foarte rar sau, în general, nu sunt 
cunoscute în siturile hallstattiene tim-
purii. În cadrul complexului hallstattian 
timpuriu cu ceramică canelată, construc-
ţiile de suprafaţă cu podeaua compusă 
dintr-un strat de lut galben, acoperită cu 
un strat de făţuială subţire şi instalaţiile 
de încălzire de tipul vetrelor portative, 
în alte aşezări cercetate prin săpături de 
amploare, n-au fost identificate. Sporadic, 
locuinţele de suprafaţă cu podeaua speci-
al amenajată din lut galben bătătorit sunt 
atestate în aşezările celui de al-doilea com-
plex hallstattian timpuriu, cu ceramică 
incizată, în special, a culturii Babadag din 
bazinul Dunării de Jos ( Jugănaru 2005, 
24-25). Tot în aşezările acestui complex 
cultural sunt prezente şi vetrele portative, 
acestea fiind atestate în una din aşezările 
grupului cultural est-carpatic Tămăoani-
Holercani-Hansca „La Matcă” (Leviţki 
1994b, 222) şi în mai multe ale culturii 
Babadag ( Jugănaru 2005, 28). În această 
ordine de idei mai remarcăm că locuinţele 
de suprafaţă prevăzute cu podea făţuită cu 
un strat de lut (locuinţa nr. 2, SII/1984) 
sunt cunoscute şi în unele aşezări din epoca 
bronzului din zona de silvostepă a bazinu-
lui Niprului, în partea de vest – începând 
cu perioada timpurie (Iskovščina) şi termi-
nând cu cea târzie (Velikaja Andrusovka) 
(Березанская 1982, 112), în cea de est – 
acestea fiind caracteristice pentru comu-
nităţile culturii Trzciniec de Est (aşeza-
rea de la Pustynka) (Березанская 1974, 
63). În siturile epocii bronzului din zona 
de silvostepă din Dreapta Niprului sunt 

atestate şi vetrele portative, desemnate 
ca tigăi de lut cu fundul gros şi bordură 
nu prea înaltă (Березанская 1982, 112). 
În ceea ce priveşte groapa de proporţii 
(SII/1984), menţionăm că construcţiile 
adâncite similare acesteia atât din punctul 
de vedere a formei în plan, cât şi a secţiu-
nii, în general, în aşezările de epocă nu ne 
sunt cunoscute.

Construcţiile/amenajările descoperite 
în aşezarea de la Trinca, care cu o argu-
mentare mai mult sau mai puţin conclu-
dentă pot fi puse în legătură cu prelucra-
rea bronzului, mai menţionăm că şi în alte 
sectoare ale suprafeţei investigate, au fost 
descoperite complexe de suprafaţă, forma-
te din câte două vetre deschise cu urme de 
ardere intensă şi una sau două platforme 
de piatră, în unele cazuri, în asociere şi cu 
gropi, în apropierea cărora s-au găsit şi 
linguri de lut ars şi diverse unelte de pia-
tră şlefuită. De altfel, după cum s-a mai 
semnalat, uneltele utilizate în prelucrarea 
metalelor (lingurile de lut şi unele piese 
de piatră utilizate în finisarea obiectelor 
de bronz) şi piesele de bronz întregi sau 
în stare fragmentară se întâlnesc şi prin-
tre vestigiile unor locuinţe de suprafaţă. 
Situaţiile de acest gen, atestate în obiec-
tivele arheologice ale altor culturi, sunt 
considerate de către cercetători mărturii 
în favoarea prelucrării bronzului nu nu-
mai în unele sectoare specializate destina-
te acestei activităţi, dar şi în cadrul locuin-
ţelor obişnuite (Bejinariu 2005, 61; Cociş 
1982-1983, 142; Березанская 1990, 55)

În linii generale, acestea sunt mate-
rialele şi complexele din aşezarea Trinca 
„Izvorul lui Luca”, care în mod direct sau 
indirect prezintă dovezi că în cadrul co-
munităţii care au locuit aici în perioada 
hallstattiană timpurie se practica prelucra-
rea bronzului.
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Identificarea în arealul culturii hallstat-
tului canelat de tip Chişinău-Corlăteni de 
la Est de Carpaţi, a încă unui sit în care se 
practica prelucrarea bronzului  – aşezarea 
Trinca „Izvorul lui Luca” în zona Podişul 
Moldovei de Nord, pe de o parte, într-o 
oarecare măsură, completează cunoştinţele 
noastre despre această îndeletnicire, pe de 
altă parte, relevă insuficienţele şi aspectele 
discutabile referitoare la prelucrarea bron-
zului şi la alte ocupaţii ce însoţesc această 
activitate, care în ansamblu, reflectă nive-
lul de dezvoltare şi specializare a meşteşu-
gurilor, precum şi gradul de cooperare şi de 
integrare a comunităţilor hallstattiene tim-
puriii în procesul de dezvoltare economică 
sud-est european.

Vestigiile din aşezarea Trinca „Izvorul 
lui Luca”, pe lângă faptul că completează 
cunoştinţele despre prelucrarea locală a 
bronzului, prezintă şi date incontestabile 
referitoare la o altă ocupaţie practicată în 
această aşezare  – prelucrarea pietrei, în-
deosebi cu specializare în confecţionarea 
formelor de turnat din roci locale, meş-
teşug legat nemijlocit de turnarea piese-
lor de metal (Черняков 1967, 179-184; 
Шарафутдiнова 1985, 73; Клочко 1994, 
130).

Complexul ceramic din nivelul de locu-
ire hallstattian timpuriu din aşezarea de la 
Trinca, prin categoriile tehnologice, tipu-
rile morfologice, compoziţiile ornamenta-
le, modul şi maniera de aplicare a elemen-
telor constitutive atestate, demonstrează 
apartenenţa la cultura hallstattului canelat 
de la est de Carpaţi – Chişinău-Corlăteni. 
Totodată, în componenţa acestuia, pe lân-
gă tipurile şi elementele de decor definito-
rii pentru vesela fină şi de uz comun spe-
cifică culturilor hallstattului canelat, atât 
din spaţiul est-carpatic, cât şi al celui car-
pato-dunărean în general, sunt prezente 

şi elemente de sorginte alogenă, străine 
mediului cultural hallstattian timpuriu. 
Cele mai semnificative indică asupra unei 
tradiţii nord-estice, de tip Belogrudovka-
Cernyj Les timpurie, comunităţile căre-
ia populau, în acea perioadă, silvostepa 
din Dreapta Niprului. Influenţele estice 
asupra complexului ceramic hallstattian 
timpuriu de la Trinca, au fost identificate 
nemijlocit în urma examinării aspectului 
ceramicii de uz comun din prima campa-
nie de săpătură din anul 1982 (vasele de 
tip lalea, decorul format dintr-un şir de 
orificii sub buza vasului în asociere cu un 
brâu continuu sau alveolat dispus pe umă-
rul vasului) (Левицкий 1986b, 86-87).

Actualmente, în urma analizei tehni-
co-tehnologice a ceramicii depistate în 
urma mai multor campanii, s-a stabilit 
că un anumit procent din întregul lot de 
ceramică, atât fină, cât şi de uz comun, 
conţine în pastă, deopotrivă cu şamota 
de granulaţie diferită, şi degresanţi de altă 
natură: silex pisat ars, granule de calcar, 
microprundişuri, culoarea suprafeţei fiind 
similară. În acelaşi timp, a fost identificată 
şi o categorie tehnologică deosebită, care 
în primul rând se caracterizează prin cu-
loarea suprafeţei – alburie, cu nuanţe bej şi 
crem. Vasele din categoria fină sunt mode-
late din pastă compactă, cu nisip bine ales 
(mărunt) sau cu silex de granulaţie foarte 
mică, având suprafaţa excelent lustruită. 
Cele din categoria de uz comun – din pas-
tă cu silex de granulaţie mare şi o cantitate 
mare de pietricele de calcar în compozi-
ţie, suprafaţa netezită având multe goluri 
formate de descompunerea calcarului 
(Leviţki, Sîrbu 2016, 244). Semnificativ 
este faptul că în cadrul ceramicii de uz 
comun, provenite din complexe şi înde-
osebi, din straturile de săpătură, vasele de 
tip lalea predomină numeric (circa 80%). 
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De menţionat este că astfel de element 
ornamental de tip estic (şirul de orificii 
sub buza vasului) era utilizat şi în decorul 
vaselor de tip borcan, caracteristice com-
plexelor ceramice hallstattiene timpurii, 
iar proeminenţele – de tradiţie hallstatti-
ană, apar în decorul vaselor de tip lalea, 
circumstanţă ce confirmă aspectul mixt 
al complexului ceramic din aşezarea de la 
Trinca – cea de uz comun, preponderant 
de tradiţie estică, cea fină  – de tradiţie 
hallstattiană timpurie.

Piesele de inventar, îndeosebi cele de 
bronz (acul cu capul bitronconic orna-
mentat cu linii incizate orizontal pe gă-
mălie şi partea superioară a tijei în asocie-
re cu incizii în zig-zag încadrate în registre 
limitate prin linii orizontale paralele; acul 
cu capul conic/bitronconic fără decor; 
brăţara de formă circulară cu secţiunea 
uşor ovală şi capetele subţiate apropiate, 
ornamentată cu grupuri a câte cinci linii 
incizate perpendicular pe corp; pumnalul 
cu limbă la mâner, turnat dintr-o bucată) 
sunt de tradiţie central-sud-est europene. 
Provin din complexe funerare, care apar-
ţin mediilor culturale din perioada târzie 
a epocii bronzului BrC-D, care în spaţiul 
carpato-dunărean au fost în uz, cu pre-
cădere, în perioada BrD-HaA1. Astfel, 
limita cronologică inferioară a nivelului 
de locuire din perioada timpurie a cultu-
rii hallstattului canelat de tip Chişinău-
Corlăteni de la Trinca poate fi datată în 
prima jumătate a sec. XII, eventual chiar 
în ultima pătrime a sec. XIII î.e.n. Un 

alt argument în favoarea acestei afirmaţii 
prezintă compoziţia ornamentală utiliza-
tă în decorul părţii superioare a vaselor 
bitronconice (amfore/urne)  – tip de re-
cipiente definitorii pentru cultura Belegiš 
II  - Chişinău-Corlăteni, care posedă nu 
numai valenţă cultural-genetică, dar şi 
cronologică – şirul de impresiuni circulare 
şi motivele decorative formate cu elemen-
tele ornamentale în relief proprii culturii 
Belegiš II  - Chişinău-Corlăteni  – proe-
minenţe conice (Leviţki 2016, 80-105). 
Psalia de corn în formă de tijă (prevăzută 
cu orificii în acelaşi plan – circulare la ca-
pete şi ovale în centru, ornamentată cu cer-
curi concentrice), este considerată de tip 
estic (Мелюкова 1979, 20). Elementele 
şi compoziţiile ornamentale ale ceramicii 
de uz comun, în special a vaselor în formă 
de lalea, prezintă indicatori cronologici 
indiscutabili pentru datarea limitei crono-
logice superioare a acestui nivel de locuire, 
inclusiv cu secolul X î.e.n.

În aşa mod, situl Trinca „Izvorul lui 
Luca”, reprezintă unul din cele mai impor-
tante monumente arheologice, care ofe-
ră informaţii noi referitoare la studierea 
proceselor cultural-istorice din perioada 
timpurie a epocii hallstattiene în spaţiul 
est-carpatic şi prezintă argumente că în 
această perioadă Podişul Moldovei de 
Nord, constituia o zonă de interferenţă 
culturală dintre comunităţile hallstattiene 
timpurii (tracice) din spaţiul carpato-nis-
trean şi cele sincrone din silvostepa din 
Dreapta Niprului.
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